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Előfizetési feltételek: 
Égése óvro • frt. — kr. 
Félévre . . 3 , — „
Negyedévre 1 „ 50 „ 

Egyes szám 10 kr.
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Társadalmi, tanügyi, közgazda,sági és ismeretterjesztő közlöny.

Hirdetések dija :
4 hasábos petitsor 5 kr. 
Nyilltórben . 20 kr.
Bélyegdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

Szerkesztőségi iroda :
FGttr 6. »*. a., hová a lap szellemi részét illető 

közlemények küldendők.
Megjelen:

Szerdán és S z o ni haton. Kéziratok: 
Vissza nem adatnak.

Kiadóhivatal:
YOIjCZ B. könyvnyomdája, Mindennemű pérzek 

hirdetések és reelamatiok ide intézondők.

Előfizetési felhívás.
Lapunk Április 1-sőjével uj év­

negyedbe lép, miért az előfizetések 
szives megújítását tisztelettel kér­
jük. Eddigi iránya lapunknak válto­
zatlan marad. Híi közlője leeud a 
niegye és város közérdekű esemé­
nyeinek. Megismerteti olvasóinkat a 
hazában s a nagyvilágban történtekkel, 
igyekezni fog újdonságokkal élénksé- 
gét^fenntartani. Közöl avatott tollak­
tól ismeretterjesztő s közgazdász ati 
czikkeket, egy úttal szépirodalmi és 
mullattatd olvasmányokról is gondos­
kodván.

Előfizetési árak:
Április — Júniusra . 1 fr. 50 kr. 
Április — Septemberre 3 fr. — 
Április — Deczemberre 4 fr. 50 kr. 

a szerkesztő és kiadóhivatal.

Kérünk pőttaiifolyamot Tordára!
A házi iparágak rendszeres ok­

tatása iskoláinkban^ újabb fordulatot 
vett, illetőleg egy lépéssel közelebb 
állunk az óhajtott czélhoz,

A községi és állami iskolák elöl­
járóságaitól már érkeznek a határo­
zatok, hogy mely iparágak volná­
nak leginkább szükségesek az okta­
tásra tekintettel a helyi viszonyokra.

Egy pár iskolánkban pedig a 
vessző és szalma fonás már gyako­
roltató.

Es itt, ha az illetékesek azt 
akarják, hogy buzgalmukat siker ko­
ronázza figyelmükbe ajánljuk a kő­
vetkezőket:

Szerfelett óhajtandó, hogy az 
dparágok oktatása megyénkben álta­
lános legyen; a községi, állami és 
felekezeti iskolákban kivétel nélkül 
útmutatást nyerjenek a gyermekek e 
tekintetben.

S hogyan órhetnők el e czélt. 
midőn az egész megyében nincs több 
4 tanítónál, a kik gyakorlati jártas- 
sággal bírnának az egyes iparágak­
ban ?

Nyissunk a megyére nézve e te­
kintetben a nyáron pőttanfolyamot, 
melyen legalább 4 hétig a tanítók 
jelleg külömbség nélkül oktatást nyer­
jenek az egyes iparágakból, s ren- 
dezteseék ezen póttanfolyam az ál­
lam segélye igénybe vételével.

így lehetséges volna, hogy a 
tanítók mindnyájan ismereteket sze­
reznének e téren maguknak s le­
hetne ily módon előmozdítani a ha­
ladást.

A mesterek lehetnének a me­
gye azon tanítói, kik már az egyes 
iparágakban jártassággal bírnak, vagy

mérsékelt dijak mellett egyes iparo­
saink is vállalkóznának a munkára.

Lehetséges volna egy hónap 
alatt az — iparügynek hatalmas len­
dületet adui.

Fontolják meg a kérdést az il­
letők, s tegyék meg benne az első 
lépést.

(-)

Forradalmi mozgalmak Kis- 
ázsiában.

A béke bár föltételei még ösmeret- 
lenek, itt és a ’tartományokban nagyon 
lesújtó benyomást gyakorolt.

Koniehben Kisázsiában a Hunkiar- 
Mollah azaz a szoldsuki szultánok utód­
ja, ki, mint az Ozmán kurd törzsnek 
örökösödési jogánál fogva egyedül van 
jogosítva a szultánt trónra lépés atkái- 
mával személyesen vagy követe által 
körülövezni, most ki akarja mondani, 
hogy Abdul-Hamid szultán megszűnt 
uralkodó ésAkhalifa lenni, és a khalifá- 
tus jogait magához ragadni.

A Hunkiar-Mollah nemcsak Abdul- 
Hamid szultánt, de az egész uralkodó 
családot uralkodásra képtelennek nyil­
vánítva, a kormányzást, melyet ősei be­
csülettel vezetni gyengék voltak, most 
ismét magához akarja ragadni.

Mint régi időkben; még most is 
Konstantinápolyban van IIumkiar-Mul­
lah fia, biztosításul azon esetre, ha aty­
ja fellázadna a szultán ellen.

A Ilumkiar fia most is itt van, de 
jelenleg senki sem merészelné őt az ősi 
törvénnyel sújtani, mely abban áll, hogy 
mielőtt atyja megkapná megérdemlőit 
büntetését mindenekelőtt kivégeztetik a 
fiút.

Ez ügy sokkal komolyabb mintsem 
gondolná valaki, és e pillanatban a pa­
lotában és a magas portán a legnagyob 
aggodalmakat kelti, még pedig annál is 
inkább, mivel a Hunkiar-Mollah maga­
tartása a foradalmi mozgalmat Kisázsiá- 
ból Siriába származtatja át.

Kinieo, Aidin és Aleppo tartomá­
nyok lakossága az adófizetést megtagad­
ta és követelik, hogy önkormányzattal 
lássa el őket a kormány.

Nem akarják, begy szarnmia pasák 
vagy oly szultán által kormányoztassa- 
nak, kinek kormányzása alatt sirba szál­
lott nem csak a khalifatus régi dicső­
sége, hanem maga a khalifátus is.

Nem sokára egész Syria fogja e 
páldát követni, és nem volna csodálatos 
ha egy szép nap Perzsia is e szakadá- 
rokhoz csatlakodik, hogy elnyerje Bag­
dadé t, melyre már oly régen sovárg.

A keleti ügyek.
Gráf Andrássy Gyula külügy­

miniszternek a magyar delegációban 
tett nyilatkozata eléggé bizonyltja, 
mily komoly a törekvés, sőt a kilá­
tás arra, hogy a hetek óta tervezett 
kongresszus mégis csak létrejön; de 
azért még ma sincs semmi hir ar­
ról, hogy ez irányban valami végle­
ges határozat történt volna. Illető 
kés körökben azt hiszik, hogy a kon­

gresszus megnyitása okvetlenül meg­
történik március 31 -én vagy April 
2-án; egy szintén jól értésüknek 
ismert forrásból azonban nyomban 
hozzáteszik, hogy ha az említett ideig 
a kongresszus össze nem ül, akkor 
többé nem is jő létre.

A ratifikált békeszerződés még 
nem érkezett meg az európai kabi­
netekhez; egy távirat szerint holnap 
csütörtökön fogja ez okmányt közöl­
ni a szentpétervári hivatalos lap, a 
nagyhatalmak legkésőbb pénteken 
megkapják hivatalosan. Bizalmas 
utón azonban a bécsi kabinet már 
ismeri a békeszerződés telyes szöve­
gét. Állítólag semmi meglepetéstől 
sem kell többé tartani, mert a bé­
keokmány nem tartalmaz többet, 
mint ami eddig hirlett róla; de nem 
is kevesebbet, s igy a táplált aggo­
dalmak teljesen igazoltak,

Törők készülődések. A törökök 
még nem adták föl minden remény­
ségüket arra nézve, hogy a kongresz- 
szus tán egy s más dolgot előnyükre 
fog megváltoztatni. 8 a bekövetke­
zendő eseményekhez kötött remény­
nyel egy végső erőfeszítést tesz Tö­
rökország, hogy hadseregét újjá szer­
vezhesse. Újoncok ezrenkint soroz­
tainak a hadseregbe s begyakoroltat- 
nak, 8 mielőtt két hónap eltelik, 
nem számítva a visszatérő törők fog- 
lyokat, 120.000 jól begyakorolt ka­
tonája lesz Törökországnak. Mehe­
tned Ali basa ki a felajánlott krétai 
kormányzói állást visszautasitá, a had­
sereg vezérkari főnőkévé és Hasid 
basa (Strecker Gyula) a testőrtüzér­
ség főparancsnokává neveztetett. A 
taphanei arzenálban is lázas sietség­
gel dolgoznak.

Budapesti levelek.
(Márczius tizenötödikén.)

A föld még egyszer meg fordult 
tengelye körül, márczius 15-ke a ma­
gyar nemzet ünnepe, harminczadik 
reggele viradott reánk. A budapesti 
magyar ifjúság, a nemzetnek ifjúsága 
nagy korúvá lett és proklamálta az 
eszméket tizenkét pontban. Nagy nap 
volt, 30 év alatt mély érzelmeket tá­
masztott bennünk! A szabadság gyász 
napja volt ez 10 évig. A könnyekben 
törtek meg a néma fájdalom szavai 
tiz évig, ama könnyek egy ország 
újjá születését várták, melyek lelke­
sítettek, de azok általánosságban sem 
teljesedtek, a tiltott könnyek ama 
nap sugaraiban verődtek vissza. Ak­
kor álom képeknek tetszettek milliók 
agyában ama tények, azóta már, hogy 
gyermekből férfi, férfiből aggastyánok 
lettek A megsiratott halott miután 
ébredezni kezdett az öröm szivünkbe

I szált. Az ország sorsa kezünkben volt, 
I előttünk állott minden egy civilizált 

világ tapasztalatai, okulhatunk kitűnő 
bölcsek példáin, nemzetek állapotain, 
milliók hazaszeretetein, a feltámadás 
nagy proeessusa alatt » naptól vár­
ták a zilált keblek kétség és remény 
eredménytelen harezai által a meg­
váltást — az Eldoradut, melyről őse­
ink álmodoztak. Teltek az idők . . . 
bekövetkezett aztán a fata mor­
gana, mely a reményteli keblek hi­
székeny szemei előtt, a pusztai 
utas előtt a szabadság és jólét 
képeit emelte fül délibábként, remény 
szón)u képén szaladtunk eléje, utána 
a merre haladott a délibáb, futottunk 
utána — épen inostanig s csakugyan 
észre vesszük, hogy enyésző játék­
szer — semmi egyéb, mint ködfá­
tyol . . .

Itt vagyunk, márczius 15-ke 
drága nemzetem! S mi e nap? re­
ményeid? . . ama remények melyek 
harminc/, évvel ezelőtt betöltötték 
minden kebelt? s melytől egy egész 
haza született ifjúvá ? . . . s azóta 
egy uj nemzedék ébredett!

E nap a karthausi: memento 
móri-ja.

Nem! nem annál is több, hiszem 
I szerencsések vagyunk, a kész kie­

gyezés helyett — ma ismét tanács­
koznak, hogy mi módon legyen segtive 
10 évig bajainkon Tanácskoznak a 
provizórium meghosszabbítása felett.

Több e nap a karthausi memen- 
tó-jánál, egy nemzet-gyilkoló lelkiis­
meretének üldöző szelleme !

A Paizson-Athene paizsán egy 
nyomorgatott nemzet Medusa arcza van 
kiszegezve, hogy a inig a vétkes él 
bflnét megbánja, tanuljan tenni, ha­
tározzon kötelessége felett ! E nem­
zet Médusa arcza van kiszegezve, 
igen hogyha feljön a remény, de a 
megsemmisült remény, mely látatssa 
a koldusbotot b hallassa haláhörgé- 
sét . . . Nemzetem szállj magadba e 
napon s határozd el magad — gon­
dolj a költővel.

„Hass, alkoss, gyarapits s a ha­
za fényre derül!“

*
Az ifjúság ünnepélye igen dí­

szesen sikerült, a menet d. u. 3 óra­
kor indult a kerepesi utón végig. 
Az első beszédet Dózsa Endre jóg- 
nallgató tartotta torinyák Géza sír­
jánál. Emelkedett szellemű bsszéd 
volt. Ezután babérkoszorút tett az 
ifjú halott sírjára, miután a „szóza­
tot* énekelte el az ifjúság.

Innen a vértanuk sírjához vonult 
a menet, hol Szilágyi Lajos techni­
kus tartott ügyes szónoklatot, hon­
nan ezeresleg özönlött a nép Batthyá­
nyi mauzóleumához, hol Barabás Béla 
j dg ász szonokolt ritka előadással.
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Beszédéből kiemeljük a követke­
ző részletet :

„Magyarok istene! Világosítsd 
meg e nemzet haladásának útját, 
keskeny ösvény az, két oldalról tá­
tongnak az enyészet mélységei. Nyisd 
fel szemeit ügyeink intézőinek, ne­
hogy elmondhassa a világ rólunk e 
nemzetet saját fiai tették semmivé. 
Oltalmazd hazánkat a vésztől, az el­
lenség dühétől, „megbünhödte már 
e nép a múltat 6 jövendőt.“ Batthyáni- 
ról meg ezt monda:

„Legyen áldott emléked örökké, 
legyen szelemed védangyala e nem­
zetnek. Hisz ha szükség volt valaha 
dicső hősök példáin kevülui, ha szük­
ség volt a nemzeti érzelem szent 
tüzet oltalmazni, a hazához ragasz­
kodni, úgy a mai válságos idők pil­
lanatai azok, melyekben nem tudjuk 
mit hoz reánk a holnap.

Továbbá tény az is, hogy ara­
nyasszék, azon közös vagyon jövedel­
méből tisztviselőit sohasem fizette
ugyan ; de fedezte belőle nagyon sok
közös szükségeit, — vagy magából a 
törzs vagyonból idegenitvén el, vagy 
annak jövedelméből fedezvén ezt.

Tény az is, hogy azon vagyon 
melyet nagy hangon 40 — 42 ezer
forintra tesznek épen nem annyi, mert
általán nem igaz hogy névérték sze­
rint is annyi legyen, i.e ha igaz is 
lenne, abban benfoglaItatván a veres- 
marti és inakíálvi volt zselléreknek 
1848-tól 187G-ig hátralék!) n mara­
dott taxájuk és a perköltségek is — 
miután ezek az úrbéri megváltással,
az úrbéri váltság özsvegben is bent

Este a „Huligáná“- ban a „füg­
getlenségi párt“ banquettje és az if­
júságé is igen díszesen sikerült.

H. Dózsa Géza.

Az aranyo*széki birtokossági 
vagyon ügyében.

(folytatás.)

Már most az a kérdés: mennyi­
ben bir az jogerővel mert mi régi 
megyeisták tudjuk hogy:

az 1791-beli XI. articulus értel­
mében a gyűlés tárgyainak (objecta
marchalium) előre ki kellet hirdettetni
ti úgy vitetni a gyűlésbe,. nem pedig 
a leirt módon; s fen állt án azon 
osztatlan közös vagy felosztása feletti 
per. 1844-ig teljes jog folytonosság­
gal: az a kérdés hogy ilyen módon 
és olyan érdekeltek az ellenfél hírén 
és tudtán kívül magán tulajdon felett 
határozhattak e ? azt nem is emlí­
tem hogy erdélyben azon időben a 
fáradalom lángja már felcsapdosott, 
a régi megyeistül időben volt jogel- 
vek szerint pedig inter arma silent 
leges volt. — Szóval ,éu azon nézet­
ben vagyok hogy azon 1848 beli ha­
tározat nem álya ki a próbát, tehát 
joggal követelhettem a vagyon tisz­
tázását.

foglaltatnak, tehát amazok s ilyen 
még több is lehet, — leütnek pár ezer 
forintot.

Ezek után meg valva az igazat 
én egy kissé misztificusnak tanom 
azon állítást hogy fel osztják a kö­
zös vagyon jövedelmét de magát a 
tökét nem, különösön miután elvan ha­
tározva a még szabadon levő (einem 
foglalt) fekvőségek eladása is; s in­
kább egy kis csilit látok benne, s 
úgy vélem hogy az 1790 és 1848 
beli tényezők örökössel a nagy hang­
zású szép szavak leple alatt azokat 
kívánják jogerőre részint emeltetni 
részint feledékenységbe menctni, mi 
után ma már nem lehet felkelés ut­
ján védelmezni meg egymást a jog­
talanul elfoglalt helyekben; és ki mon­
datott, a volt ar.-szék bizottsága ál­
tal, hogy az a féie szabad bogátlu 
legelők is vétessenek be a leltárba, 
mondom egy kis csin, mert ha tu- 
dam mi a kamat jövedelemből! ré­
szem, tudhatom azt is mi annak Xo/e 
kos tőkéje, s az arányban mint tulaj­
dont lehet követelni.

Ezen tények és a játékosok kár­
tyáiba ilyen betekintés voltak az én 
schlagvort jairn, a mik hogy 
nem üres régi megyei protestati ok, 
e tekintetbe re ám nézve igen meg 
nyugtató nyilatkozatot igtatott a bir­
tokossági képviselet jegyzője t. Tar 
Balázs ur a gyűlés jegyző könyvébe, 
midőn és a hol teiyes j.ug érzettel,

törvényben gyökerező érvek mellett 
kijelenti, hogy ő az 1871 évi L\. 
s több ide vonatkozó törvények elle­
nére, tizembe a tett óvással jogsértés 
nélkül nem bovsátkozhatik a felosz­
tás leletei terv készítésébe.

Arra nézve pedig, hogy : én a 
nevelés ügyét hátráltatni kívánom; 
azért nem kívánok áldozni, röviden 
csak annyit mondok, hogy: ha az 
egykép viselő uram ki mutatja, 
hogy az öszveg tulajdon (do nem 
más) vagyonának nagyobb hányadát 
adta nevelési ezéira mint én, köte­
lezem magamat azt azon iskola ja­
vára kipótolni melyet ő megnevez ; 
s ha az egy képviselő tag 
uram—feltéve hogy nem tanár, 
tanfelügyelő vagy épen iskolai tanító 
s igy fizetésiért kellet hogy tegyen 
— kimutatja hogy: iskolai ügy, vagy 
iskolai alap állításában, gyarapításá­
ban, a népnek erkölcsi és szellemi 
elő haladásában, szóval nevelési ügyé­
ben többet tett mint én : vissza lé­
pek képviselőségi állásomról hogy 
akadálytalanul érvényesíthesse ezéí- 
ját, mi által az eszközöket szentesit- 
tetni hiszi.

(Folyt, köv.)

egyszersmind bizottság küldetik ki a 
megye közönsége tulajdonát képező, 
rész megszerzése iránt szükséges lé­
pések megtétele végett. A város ja­
vai és jogainak 1879 január 1-jén 
túl túlterjedő időre leendő haszon­
bérbe adásának előleges tervezete el­
készítésére szintén bizottmány külde­
tik ki, egyszersmind elhatároztatik, 
hogy ez ügynek tárgyalására 30 nap 
múlva külön közgyűlés hivassák ösz- 
sze. Ugyancsak bizottság küldetik ki 
a közigazgatási, árvaügyi és közreu 
dészeti szabályrendeleteken ne talán 
szükséges módosítások megtételére, 
nem külömben egy terv kidolgozásé­
ra az utczák befásitása szenibontjá- 
ból, mely bizottmány egyszersmind 
a varga patak szabályozása ss az 
utczán ürött iparok által tisztasági 
és egészségügyi tekintetből szemelőtfc 
tartandó szabályok iránti vélemény­
adásra is utasittatik a tanács, hogy 
a városi közönségnek mindennemű

Megyei 6* városi élei.
Torda város képviselő testületének 

187S. Mártzius 20-án tartott közgyűlése.
Torda város képviselő testületé 

e hó 20-án közgyűlést tartott. A pol­
gármester (1, u. 3 órakor megnyitja
a gyűlést, mely az ügyek le tár­
gyalását megkezdi.

Olvas tátik először a közigazga­
tási bizottság rendeleté, a szeszes
folyadékok behozatali díjszedési jó­
gának Május 1-jén kezdőleg haszon­
bérbe adására vonatkozólag; a mely 
illetékességi ezempontból megfolya­
modta tni határoztatik. A k. pénz­
ügyigazgatóság értesíti a város kö­
zönségét, hogy a k. kincstár a „ de­
pot“ épületeit, azoknak kivételével 
a mely ek a megye közönségének ké­
pezik tulajdonát, becsértékben átadja 
Elhatároztatik, hogy a megye t. bi­
zottság;! hoz kérés intézi,essék a vá­
sár niegejthetésének engedélyezéseért

hátralék követelését per utján hajtsa 
be. A jövedelemadó kirovó bizottság 
mellé bizalmi férfiaknak megválasz­
tatnak Ajtoni József és Szentkirályi 
Lajos képviseleti tagok. A helybeli 
és vidéki izraeliták, azon kérésükkel 
hogy - - tekintettel miszerint April 
24-éré izraelita ünnep esik — az 
ezen napon s megelőző napokon tar­
tandó országos vásárnak Májur 1-jére 
leendő áthelyezése iránt a város kö­
zönsége lépéseket tegyen — orszá­
gos tekintetekből elutasittatik. Biró 
Fagy György né vérgödri birtoka be­
tiltása iránti bejelentése tudásul vé­
tetik s kihirdettetni határoztatik. Ba­
logh János és társainak a komái alatt 
a Postaréten egy csapógát kötése, 
iránti kérése kiadatik a tanácsnak. 
Lugosi Miklós volt határfelügyelö- 
nek, a szolgálata i lején netán fel­
merült károsodások megtérítése biz­
tosítása fejében benntartott 50 Irt. 
fizetése, miután károsodottak nem 
jelentkeztek, kiadatni hatátoztauk 
A tanács a határ és a város erdeje 
határszéleinek bejárására intézkedést 
tenni utasittatik. Végül több pásztor 
vétetvén fel, a jegyzőkönyv hitelesí­
tésére bizottmány küldetik ki, s ez­
zel íi gyűlés eloszlik.

TÁRCZA

ÜTI EMLEKEK, 1869-böl.
(B erli n.)

48 — 48 - 48.

(S-) — A leáldozó nap már bú­
csú csókját hinté a kopár porosz 
síkságokon, midőn az a n hal ti pálya 
Lipcséből érkező futárvonata villám 
sebességgel robogott bo a berlini pá­
lyaudvarba.— Az eléggé szűk és kor­
mos udvar már gázl'ényben úszott, s 
a megérkezett Vitások tenger.özöne 
árasztá el a málha termet — Kevés 
pillanat múlva kiürült a terem, mely 
előttem rendkívüli eseményeknek mu­
tatkozott, megszokva az osztrák pá­
lyák calamitásai közé számítható amaz 
élvezetdús eljárást, mely szerént a 
jámbor utazó nolens-voiens a „szag- 
lárok“ finom modorú — gyanúsító 
„nichts steuerbares“ — commando- 
jára — kipakol, s au tán megátkozva 
végzetét, rohan a teremből mintha 
szemét vették volna, böründjének tar­

talmát maga után szotyogtatva. — 
Itt nincs szaglár, mert nincs mono­
pol ! Boldog ország . . . .! — Úgy 
tettem — mint a többi utazók : — 
a kijárásnál egy tisztességes pléli- 
galléros, öreg ült, — ki a távozók­
nak egy-cgy pléh ezinkust adott át; 
én is kinyújtani jobbomat, melybe 
lapos pléhet — a 4-8 Nr.-vai nyomott. 
Jóllehet — Bedcekeremből értesülve
valók, a megérkezéssel történeudők-
föl, mindazon által a suvárgva várt
pillanat élve által — midőn Berlint 
.megláthatom — elkábitva, elfelejtém 
■czitikosom tulajdonképpeni hivatását, 
s az öreg urra vetett kérdő pillana­
tomra — távozóing inte, mormogva
„jiiij !“ E volt az első porosz szó,
melyet életemben hallottam, de mely­
nek értelmével sehogysem tudtam 
kibékülni! En, és „jud“ — hisz en­
gem mindenütt angolnak néztek . . . 
nem — nem — aha — hisz a ber­
lini minden „g“-t, „j “-íiek, és min­
dem rt“-t, „d“-nek mond, — s igy 
kibékültem magammal, s az öreg ur 
jóakaró szózatával.— Eme zavarom­

ból kibontakozva, egy hordár féle 
egyéniséget pillánték meg az átelleni 
sarkon tétovázni! Hallja barátom,— 
szólitám meg — hói fekszik a Vik­
tória hotel?— ki válaszadás helyett 
— hát nincs czinkusa — kérdezett? 

— Van 1 —
— Nr.P
— 48 — kiáltám önhitt kebel­

ből eredő hangon, mintha értésére 
akartam volna adni, hogy a 48-as 
előttem speciális jelentőséggel is
bir.................! —

A helyett hogy útbaigazító vá­
laszát közölte volna, velem, egyszerre 
csak elkezdett torka szakadtából kiá­
llóim, folytonosan Nr 48-at rikoltva! 
Kevés várakozás után — a tömeg­
ből kibontakozva, előttem áll egy 
berlini eumförtáblé, melyet ott — 
„droschké“-nak neveznek.

— Tessék uram — ez az 48-as ! 
fogadta, mely mióta ön Lipcséből 
elutazott, innen megnőni mozdult, s 
azóta önre, vár; ez majd elviszi önt 
a Viktória hotelbe.

Útmutatóm, két ezüst garassal 
jutalmazám, — mialatt a jármű neki 
rugaszkodott a hajtásnak.

Kevés idő tele el, — midőn is­
mét megállóit — a Viktoria hotel —■ 
imposáns épülete előtt. — Ezen szál­
loda a Eriedrichstrasse — és a „ hárs­
fák alatti“ szögleten Berlinnek 
legszebb részén fekszik, de mely ren­
geteg — 250 szobából álló vállalat­
nak — még csak éppen egy szobája 
volt üresen ! —

Mily szerencse! — A pinezér 
azonnal átadá a szobakulcsot, s a bér­
szolga előttem haladva podgyászam- 
nál — a második emelet egy szög­
let szobájánál meg állott, — Az aj­
tóra tekintek .... a szoba szám. 
48-as volt!

Még is különös . . . ! — mintha 
valamely természet feletti erő bűvös 
játékát ü/.iití velem, hogy oly csudá- 
los módon — mindenütt a 48 szám­
mal találkozom !

(Eclyt. köv.)



Hírek.
— Mozgósítási llirck. Az hon­

véd zászlóalj és közös hadkiegész.iiö 
parancsnokságok megküldöttók a ható­
ságoknak a mozgósítás esetén behívan­
dó legénység számára a vasúti menet­
jegy utalványokat meg tette. Ez azt 
hisszük a lcgutósó intézkedés az eset­
leges mozgósítás czéljából, s most már 
anyira elő van készítve, hogy bár moly 
pillanatban foganatositható.

— Az utczák befnsitásáva nézve 
a tanács a képviselő testülethez előter­
jesztést tett, s a képviselő tastület bi­
zottságot küldött ki a helyek mogszem- 
élésére s vélemény adás végett e terv 
keresztülvitelére nézve. Nem tudjuk 
eléggé diosérni e szándékot, amely úgy 
szépitvsi mint egézaégi tekintetben jó­
tékony kellemes dolog, lesz ha megva­
lósul. Most már a kiküldött bizottság­
tól csak erélyt kérünk, ezzel ós kitar­
tással a bár nem épen könnyű feladat 
nehézségei leküzdhetők.

— Kémény tűz. Szerdán este 
nyoicz órakor vészharangok, trombita 
és dobszó ijesztették fel a város lakos­
ságát, azonban az ijedelem csakhamar 
lecsilapult, mert azok csak kémény tü­
zet jeleztek. Dr. Ratiu János házának 
kéménye gyuladt ki, mit hamar kiol­
tottak.

— A megye bizottsága mint már 
előre s igy lapunkban is közhírré volt 
téve, e hó 26-án közgyűlést tart.

— Ráez Péter az o tordai görög 
catholicus ecclésia hosszas időn át volt 
lelkésze, utóbb kolozsi esperes; mint ér­
tesülünk elhunyt. Nyugodjék békében.

— A jövedelem adó Kirovás e 
lió 20-án kuzedetét vette. Az eddigi 
szokástól eltéröleg a bizottság nem fog 
a megye több pontjára kiszállani hanem 
munkálatát itt Tordán a központban 
végzendi, hova az egész megye adózói 
buidéztetnek. A bizottság a város köz­
gyűlési termében működik.

— Ozmán hasa a többi basákkal 
együtt legközelebb Odessába utazik, 
hogy innét Konslantinápolyba térjen visz- 
sza. A plevnai hőst ünnepélyesen fogad­
ják az odessaiak, kiknek körében — mint 
általában Oroszországban — a basa 
nagy népszerűségnek örvend. Itt meg- 
emlitják, hogy Ozmán hasa fotográfiái 
megérkeztek Budapestre és több kira­
katban láthatók. Alig hasonlitnak a hó­
napok előtt közzétett arcképhez. Nyílt 
rokonszenves arca, fénylő nagy szemei 
melyek a alakja, most is sok nézőt vonz 
a kirakatok elé. A legyőzött most is oly 
érdekes, mint a győző volt az első plev­
nai napok után.

— Az egész szerkesztőség be­
zárva. A Németország fövárossában 
megjelenő „Berliner Freie Presse“ ci- 
mü socialdemokrata lapra rósz idők jár­
nak. Sajtóvétségek miatt e lap valitme- 
nyi politikai munkatársa le van tartoz­
tatva jelenleg- Deutler, Finke, Fieber, 
és Dolinszki urakhoz, kik már régibb 
Idő óta ülnek a bűvösen, pár uap óta 
ötödik gyanánt a felelős szerkesztő csat- 
lakozats. A lap szerkesztését ennek foly­
tán Most cs Auer birodalmi képviselők 
vették át.

— Elfogott rablók.. A Stoll Ká­
roly képviselőt megtámadott rablókat 
elfogták. Mátrabányáról maga Stoll kép­
viselő ériesité a „P. N.“-t a történe­
tekről. A recski biró, Hol ló segédszo- 
gabiró és Marsé csendbiztos a véres 
nyom után baladva e hó 17-ón már 
két megkötözött rablóval jelentek meg 
a bányamű igazgatónál. A rablás n unít- 
rabányai egyesület kölcsönpénztárára 
volt irányozva. A rablók összesen bar­
in au voltak; a harmadik rabló homlokán 
és kizein van megsebezve s Recskcn 
feküdt szüleinél. Ennek neve Hajdú 
Mihály besorozott huszár, körülbelül 22 
éves. A kötözve hozattak egyike Far­
kas Katona bodoni paraszt, 40 éves; 
másika Jaruska Forencz cseh születésű

a gr. Györki Iván pusztáján laky erdő- 
csősz fia 20—22 éves. Ennek hangjára 
n képviselő azznnnal rái<mort. A rablók 
mindent beváltanák, miáltal sok gaz tett 
kerül napfényre.

— Az orosz csapatszállitások
dél félé folyton tartanak. Ruseuk és 
Widin között négy teljes hadtest üssz- 
pontosittatik melyek három nap alatt 
totlszés szerint vagy Beszerábiába vagy 
az erdélyi határra indíthatók. A Kons­
tantinápoly körül öszpontosult csapatok 
egyelőre nem szálnak hajóra hanem 
mindinkább fölszaporadnak. s London­
ban máris gyanakodnak, hogy a bujuk- 
derei ügy melyről sürgönyök is szolnak 
nem egyéb muszka fogásnál, mely által 
a Bosporusnál Oroszország nagy hadse­
reget koncentrál és ssükségesetóu rög­
tön támadásra indíthat.

CSARNOK
Miért nem felejtem el a gazd- 

asszony-Mlt!
— Beszély. —

Irta: H. Dózsa Géza.
(Folytatás.)

—Köszönöm Uram. Valóban nagy 
gratia öntől, hogy oly mesze kisér el 
Ezzel a feliéi dominos hölgy idő vesz­
tegetés nélkül elfogadta karomat, órájá­
ra tekintett és igy szólott Margithoz: 
gyorsan Margit nincs időnk tovább. 
Billanat alatt a csarnokban valánk.

— Uram nem a legjobban érzem 
magamat bocsásson meg, ha kissé erös- 
sebben karjára támaszkodom. — Nőm 
viseltem terhet soha édesebben, mint e 
hölgyét, ki e perczig leplezetlenül állott 
mellettem.

A tágos kocsi künt várt, melybe 
kényelmesen letelepedtünk.

— Nagysád várjunk egy keveset 
még oly jól esik a hűvös lég.

— Nó csak azt tegye! mintha sza­
badna ennie? ! velünk van, azt nem en­
gedem bár azt mondja hogy szabad. 
Viseletét én érdemeltem ki tehát Ítéljek 
felette én. Jól van, hogy nincs ki ag­
gódjék betegsége felett, de nem teszük 
beteggé önt.

Nagysád bocsássa meg, hogy gyön­
géd figyelméért kézcsokoinat tegyem. A 
hintó robogott, setét volt benne mint az 
éj. Izgatott valók, lelkiistreretem foly­
vást ébren tartott. Oh ha tudná nőm 
helyzetemet, látna itt a kocsiban brrr! ... 
no de távol volt 20 mérföldre innen, — 
nyugodtabban lélekzeltem. Egymás után 
tűntek a házsorok az utczák. Alig ér­
tünk a lánczhidtérre egy gázláng ride­
gen bevilágított melynek hirtelen fényé­
nél észrevettem, hogy a velem szemben 
ülő domino hatra hanyatlott és elájult. 
Borzasztólag megijedek, de hát Margit?!

— Nagysád az Istenért, nagysád az 
égre kérem szóljon mi baja ? . . Ajkai 
reszketlek, némák maradtak mint a sir. 
Oda voltam, kezdtem trémába jönni. 
Margit gyorsan kezéhez kapott — néz­
te üterét a kocsi csak ropogott előre 
már túl valánk a láncz hídon — az A(- 
brecht-ut fölé.

—Uram gyors segély szükséges, továb 
nem mehetünk . . . O-Buda messze van 
mire oda érnénk szerencsétlenség sújt­
hatna, rokonom beteg nagyon . . uram 
— szállása messze van? okvetlen itt kell 
maradnunk . . : .

Oda voltam, nem tudtam, mit te­
gyek mit határozzak. Oh malheur, vég­
zetes malheur ! . . nőm megtalálna ér­
kezni az éji vonattal Mezö-Turról s itt 
találna engem és e két hölgyet brr! . . 
fázom, borzasztólag meg'epett a hebe­
gés. A nő rosizul van, de tehát uz én 
helyzetem ? ! . én nős férfin, feleségem 
van, csak öt hete hogy „holtomiglant“ 
fogadtam neki. Oh Berta-Berta ! . .

— Uram szóljon az égre kérem !
— Nagysád szállásom — ni-iii-n-cs 

messze . . .

— Vagyhn szállása messze van a 
szent mulasztókra kérem önt vigyen egy 
barátjához el itt, keresztényi kötelesség­
ből meg teendi barátja értünk, hogy 
egy éjjelre szállást adjon bár áldoznia 
ha kerülhet.

— Igaza van nagysád. Megteendőm 
én legkissehb áldozat nélkül; szállásom 
elegendő nagy és kényelmes leend. Nőm 
messze van — gondolám magamban, 
hát ha még holnap sem érkezik meg 
irta levelében mily jól találja magát 
M-Turon tioródi Tercsiéknól. Bátorsá­
gomat vissza kaptam egészen.

— Haj — bérkocsis! hajtson a Bom­
ba tér 17 szám alá ki ölték ki gyorsan 
a kocsi ablakából. Mint villám repült 
kocsink végig a Főúton a kitpucziiiusak 
temploma mellett a Corvin téren keresz­
tül a Bomba térve. Rettentő helyzet, 
szállásomhoz végtelen közel voltunk né­
hány perez s im minden elárulva 
lesz. E rövid idő alatt millióm gondolat 
ezikázott képzelet váltakozott agyamban. 
Oh, jaj — megátkoztam százezerszer 
azt a porczet melybe megnősülök pedig 
oly jó és áldott szép teremtést bírtam 
benne de haragudtam állapotomért nőm­
re ha igy talál daczára, hogy ártatlan 
vagyok — természetesen nem hinné el, 
de hogy is! A cselédek ha meglátnak, 
hogy két nő-maszkal szobámba lépek s 
őket nőm termeibe vezetem s Bertám 
ágyában pihentetem meg, de jaj volna 
nekem ha alatt megérkezne a vonattal. 
Elhagyott orom, a verejték folyt le há­
tamon, elátkoztam mennyi ál-arczosbál^ 
gazdasszony van a világon. Oh rettentő 
következményei, ádáz végzete egy ha­
zugságnak: Nőmet megtagadtam, jó, 
hogy a csillagokat nem! . . . Hogy bűn­
hődni fogok az. szent, de való az is, 
hogy komoly következményei lesznek 
bálomnak . . .

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A trágyázás vagy a földnek 
időnkénti javítása.

(Folytatás.)

5) A ganaj trágya szaporítása s a 
vele való bánásmód. Hogy meggyüjt- 
liessük a gazdaság körül különböző 
időben kikerült állat növény trágyát, 
erre nézve trágya gödörre van szük­
ségünk. Ezen gödörnek, hogy alkal­
matlanságunkra ne legyen, félre eső 
helye*", de még is az istállóhoz kö­
zel levőt kell választani, mely, hogy 
a nap és szél ki ne szárítsák, ár­
nyékos és széltől védett helyen legyen; 
a gödör pedig oly nagy, hogy a gaz­
daság körüli trágya mennyiség bele 
férjen. E czélbél több trágya gödröt 
is készíthetünk. Elkészítését úgy kell 
tenni, hogy a felrakás és kihordás 
könnyű szerrel történhessék. Ezen 
gödörbe az ol trágyán kívül össze- 
gyüjthetünk minden szemetet, gazt 
stb. mi csak rothadásra képes, sőt 
hogy földeinkre annál alkalmasabb 
trágyát készíthessünk, s ha ismerjük 
minő rész hiányzik még földünkben, 
annak jóságára nézve, akkor ezen 
vegy részt is közé keverhetjük, pél­
dául tudjuk, hogy földünknek hibája 
az agyagosság és ismerjük az ezt rit­
kító homok hiányzik benne , tehát 
időnként homokot keverhetünk a trá­
gyához s igy segítünk a bajon. Ha 
földeink különböző felszinüek több 
trágya gödröt készítünk azok orvo- 
solhatásához képest, (itt nem volna 
felesleges egy osztályzatot készíteni a 
különböző földekhez képest, mert be­
szélhetsz a mi magyarunknak, azt

hiszi csak ganaj legyen lesz ott az­
tán termés) egyéb iránt a föld ne­
meknek a trágya gödörben való ilye­
tén keverése csak ott ajánlatos, hol 
messze kell a trágyát a földekre ki­
hordani.-— Messze eső földeknél előre 
ki kell a trágyát hordani, még éret­
len korában, s kint a föld szélén ké­
szített szarvasokban, vagy gödrökben 
kell azt szükséges földnemekkel ke­
verni, s mig szélyel hordásuk ideje 
eljön, többször megforgatván, össze- 
érlelni. Az ily keverésre legalkalma­
sabb gyepszint venni azon földnem­
ből melyet keverni akarunk.

Hogy a trágya gödörben a trá­
gya ősszeéréséc és rothadását elő­
mozdítsuk, mely kivált ha a szemetet 
szárazon hányjuk a gödörbe, a ned­
vesség hiánya miatt nehezen történ­
hetik, a ganaj levet, az udvarról az 
eső levet, kút, mocsár levet stb. eresz- 
szűk a gödörbe, ez mind kövériteni 
fogja a trágyát; — De ha ezen lé 
sok volna, úgy hogy a trágya egész 
tócsává válnék, akkor mind a trá­
gyára ereszteni hasznos: hanem ösz- 
sze kell gyűjteni egy gödörbe a trá­
gya gödör mellett és vagy a szára­
zon gyűjtött udvar szeméttel s más 
söpredékkel fel kell itatni vagy szá­
raz időben lehet locsolni belölle a 
rakást.

A trágya anyagokat a gödörbe 
csak beleszórni szét terülve hagyni 
mert a szélyel terült trágya legjobb 
részét gözölgi el. Azért a jó gazda 
ennek tartásában is rendet és taka- 
uékosságot tart. A jó rendpd. a kö­
vetkezőkben áll: A rakást mindigaz 
akoltól legtávolabb részén kezdjük a 
gödörnek s igy folytassuk előre, min­
den kihányást a lehető legkissehb 
tömegben nyomjuk előre a többihez.

(Fotyt. köv.)

Pinczi árjegyzék.
A torclai vásárra 1878. márcz. 16. hozott 

tárgyaknak
1 hectoliter Tiszsa búza 9 frt —

rt Tavasz búza —
ft EJegybuza 7 1) 50
ft Rozs 6 rt —
V Árpa . . . 5 » —
n Zab . . . 2 rt 75

Törökbuza 6 n 50
méter mázsa Széna kötetlen 2 rt 50
méter mázsa Alomszalma 36
Tűzi fa köbméter . . . 2 # 70
1 kilogramm Marhahús . 36

n Disznóhus . 48
rt Túró . . . 56

Bécsi Tőzsde.
1878. 22/s.

Magyar arany-jaradék . . . . 89.
Magyar! ,. ...... 1 kibocsát H8,

\ kincstári utalvány 1Magyar) J 2 kibocsát. ÍÍO,
Magyar kol.-vasut elsőbbség 2 kibocsát- 74 
Magyar állami kötvény 1876. . 66
Magyar vasúti kölcsön ... 98
Magyar földtehermenesi tési kötv 78. 
Temesvári földtehermente kötv. 77. 
Erdélyi földtehermente kötv. . 75
Horvát-Slavon földteliormen. kötv. 84 
Magyar szőlő váltéig kötv. . . 80
Oszt . egysége* államadósság papban 62 
Oszt. egységes államadósság ezüstbeu66
Oszt. aranyjáradék 
I860, állam sorsjegy . .
Oszt. nemzeti bankrészvény 
Oszt. hitclréezvény .
Magyar hitelbank . . .
Ezüst ........................
Cs. k. many ....
Napoleondor...................
Német birod mark . . 
London .............................

74 
114 
797. 
232 
224 
105. 

5. 
9 

58. 
118,

.75

.75

.40

.75
60
30
20
50
50
,50
.35
.15
40

20
25
30
62
53
70
30

btUl&s szerkeutő és kiadótulajd. Volz B.
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és Papirkereskedésében Tordán kaphatók
Vonalzóit és tiszta könyvek; Hivatalok, egyletek magányzok, ügyvédek kereskedők, jegyzők és min­

dennemű iparral foglalkozok részére, vászonba vagy papírba kötve dús választékban. Másoló köiivvek Keres­
kedők, Irodák sál, részére:

Előfizethetni - illetőleg elő jegyeztetni - lehet a kővetkező müvekre:
Kálmán a Szegedi Lclencz vagy Konstantinápoly rózsája 

czimii nagyhatású regényre TlHAMEBTÖL, mely a 
folyamatban levő keleti* háborút öleli fel és ebből 
meríti tárgyát, egyes füzet

mely összeg a füzetek átvételekor fizetendő.
ára 2» kr.

Az Ördög fia czimü regény füzeteire. t4ra 25 kr
Ugyan ezek német nyelven is megrendelhetők.

Továbbá bzulejka vagy a Három Györ.gye czimü regény füzeteire. 25 kr 
Ugyan e müvek megrendelői rendkívüli 

kedvezmény árakon megrendelhetik azok

OLAJNYOMATU JUTALOM KÉPEIT is VÁSZONBA SZÉLES ARANYKERETBEN,

Kőmáli Népdalok és Balladák Moldován Gergelytől 1 frt. 20 kr. helyet csak 1 fit 0. é,
Iskolai könyvek Alsó- és Felső Népiskolák, Községi valamint felekezeti 
Iskolák részére is dús választékban.
Vers szemelvények Bálint Gyulától ára 25 kr.
Az Illem és Tisztesség arany szabályai ára 25 kr.

Önsegély, Orvosi tanácsadó több boneztani ábrával 
Dr. Ernszt L.-től

Selbsthilfe, ärztlicher rathgeber mit mehreren ana­
tomischen abbildungcn von Pr. Ernszt L.

ára 2 frt. 

ára 2 frt.
Az ÖRDÖG ASSZONY régebbi megrendelői, annak folytatását szintén fenn irt könyvkereskedés által leg-

biztosabban eszközölhetik.
megtekinthetők e képek valamint megrendelési feltételei is

SűK* Vidékre járó ügynökünk szín

Továbbá kapható.
A Bagatell törvény a 1877. XXII. t. ez. ára . . . 40 kr
Éhez ügyvitel , , .... 40 kr.
A Bagatell törvény ügyvitellel egybekötve „ .... 80 kr
A Gyámsági és gondnoksági ügyek 1877, XX. t. ez. ára 50 kr". 
Éhez ügyrend 40 kr
A gyámsági ügyek ügyrendel egybekötve ” 90 fcr-
A Bagatell törvény szerint előirt nyomtatványok, Panaszkönyv, Mu-
titokonyv, Határidő napló, Idézvény és Jegyzék a pénczbirságokról
a legjutányosabbai) szabott árakban.

W*

san eszközöltetnek.

A gyomor és altesti bajokban, valamint hideglelés 

ellen legbiztosabb hatásúnak ismert

Dr. Kieső w-féle Elet-essentia
valódilag egyedül Mathcrny Emilnél Gy.-Fehérvártt kapható

(16 21 — 13;

Figyelemreméltó
*
•5

:o

idegbajok- és nehézkórban
szenvedőknek

Legújabban feltalált gyógymód
Számtalan hálairatot

mutathat fel sikeres gyógyításról
Sylvius Boas

Specialista idegbajokban 
Értekezhetni reggel 8 órától este 8 éráig 

BEUL IN S W.
Friedrichstrasse 22.

Levélbeli megkeresésre is.

a
*
5?V3

co

C)

(15—91 102)

SYLVIUS BOAS urnák

Boriin Friedrichatrasse 22, I.

az Auxilium orientis feltalálója
Specialista idegbajokban"

Igen tisztelt uram!
I. é\i aug. 7-ikéről kelt levelét vettem s azonnal vála­

szoltam volna, de miután fiamnál, kivel az ön Auxilium orien- 
t/sef használtattam a görcsök elmúltak várni akartam, hogy 
megtudjam váljon ismétlődni fognak e azok, de istennek hála 
aggodalmam alaptalan volt s igy fiam ismét az iskolába jár­
hat kényszerítve látom magam ezért önnek, mint ki Auxilium 
orient is . szerével fiamat visszaadta, legmelegebb köszönetéin 
nyilvánítani.

Thietne Lajos kertész
Hogy a fenebbiek igazságon alapulnak bizonyítom.

Nitzschke F.
községi
pecsét.

k. elöljáró.

Nyomatott Vela Bálintnál Tordia.


